

В канун Дня Победы

4 мая состоялась экскурсия группы писателей, членов секции Художественно-документальной прозы Санкт-Петербургского отделения СП России (руководитель Валерий Ширский), и ветеранов по городу-герою Ленинграду и памятным местам Дороги жизни. Организатором её явился Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ в Санкт-Петербурге.

Экскурсия проходила по памятным местам нашего города и части дороги Зелёного пояса Славы во Всеволожском районе до монумента «Разорванное кольцо» у Ладожского озера. Интересный рассказ экскурсовода, памятники, у которых останавливались экскурсанты, воскресили в их воображении героическое время Великой Отечественной.

Напомню в немногих словах о легендарной Дороге жизни. Всего на её сухопутной части установлено 7 монументов и несколько десятков столбов вдоль шоссе и вдоль железной дороги, которые входят в Зелёный пояс славы. Вот некоторые памятники: «Цветок жизни» – монумент и восемь стел, на которых представлены страницы блокадного дневника ленинградской школьницы Тани Савичевой; мемориальный комплекс «Румболовская гора» во Всеволожске, монумент «Катюша» – памятник-паровоз на станции Ладожское озеро, мемориальный комплекс «Разорванное кольцо» на берегу озера. А всего памятников – более тридцати.

Главным моментом этой экскурсии был конечный пункт: мемориальный комплекс «Разорванное кольцо» и музей. Хотя ветеранам многие страницы битвы за Ленинград и блокады города известны, тем не менее прикоснуться ещё раз к нашему прошлому, возложить цветы к памятникам, постоять в молчании и раздумье о нашей истории, соотнести то, что было в те трагические и вместе с тем героические годы, с нашим временем, послушать обстоятельный рассказ экскурсовода, человека почтенного возраста, взглядеться в лица защитников города и страны на фотокарточках того времени, было, безусловно, полезно. Невольно в памяти всплывал образ поэта Михаила Дудина, фронтовика, много сделавшего для увековечения памяти о защитниках Ленинграда, о блокадниках. Это он выступил инициатором создания Зелёного пояса Славы. Это во многом благодаря ему установлены памятники погибшим воинам. У него было своё отношение к могилам неизвестных солдат. «Неизвестный солдат остаётся неизвестным по небрежению живых» Это позорно для живых. В этом забвении рушится связь времён и поколений. Об этом напомнил читателям находившийся в составе экскурсантов писатель Альберт Измайлов, недавно выпустивший в свет книгу «Слово о Дудине» – к 100-летию со дня рождения поэта-фронтовика и гражданина Отечества.

Завершилась экскурсия по русскому обычаю, как поётся в песне: вспомнили тех, кто командовал ротами, кто умирал на снегу... Повезло с погодой: было солнечно и не холодно.